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Nr. 594                                                                                                                             11.06.2023 

 
Liebe Leserinnen und Leser des Newsletters! 
 
Das Schuljahr 2022/2023 neigt sich seinem Ende entgegen. Es wäre schön gewesen, wenn das 
zweite Halbjahr nicht so unheimlich kurz ausgefallen wäre, gefühlt fehlen 
uns zwei Unterrichtswochen, um alles in Ruhe zu Ende bringen zu 
können. Andererseits sind wir froh, dass in Kürze die Ferien beginnen, 
und diese Freude ist sicherlich sowohl auf Seiten der Schülerinnen und 
Schüler als auch auf Seiten der Lehrerinnen und Lehrer immer mehr 
spürbar. Trotzdem ist es noch nicht Zeit, die Koffer zu packen, denn am 
Stoppenberg ist noch jede Menge los. 
Es gibt nicht nur die vielen Termine auf Klassenebene, beispielsweise das 
gemütliche Grillen auf dem Schulgelände oder den schon lange 
geplanten Klassenausflug, es gibt selbstverständlich auch die 
Literaturkursaufführungen, die auf Besucher warten, eine Schulkonferenz 
findet in diesen Tagen noch statt, die Zeugniskonferenzen mit wichtigen Entscheidungen stehen fest 
im Terminkalender… 
Die letzten Tage des Schuljahres sind für die Jahrgangsstufe EF ganz besondere Tage, weil sie in ihr 
Sozialpraktikum gehen, in dem sie in ganz unterschiedlichen Arbeitsfeldern sich selbst als 
Arbeitnehmer erleben und gleichzeitig die sozialen Berufe näher kennenlernen. 
Parallel zu den Veranstaltungen und Terminen des noch laufenden Schuljahres werden die 
Planungen für das nächste Schuljahr abgeschlossen: Wir sind Bündelungsgymnasium, d.h. wir 
werden eine Jahrgangsstufe EF haben. Immer noch erhalten wir Anfragen zur Aufnahme neuer 
Schülerinnen und Schüler in diese Jahrgangsstufe, die wir sorgfältig abwägend bearbeiten.  

In der letzten Woche sind eine Reihe von 
Vorstellungsgesprächen absolviert worden, weil wir 
versucht haben, unsere Mannschaft am Stoppenberg noch 
zu verstärken. Leider waren die Gespräche nicht immer von 
dem Erfolg gekrönt, den wir uns erhofft hatten. Es nützt 
nichts, Lehrerinnen und Lehrer einzustellen, nur um eine 
Stelle zu besetzen, denn ohne die richtige 
Fächerkombination werden wir als Schule mittelfristig in 

eine Sackgasse laufen. Wir müssen uns also darauf konzentrieren, in der nächsten Einstellungsphase 
zum 01. November noch einmal eine Ausschreibung auf breiter Basis durchzuführen. Für die aktuelle 
Unterrichtsverteilung heißt dies, dass es mit hoher Wahrscheinlichkeit zu Unterrichtskürzungen oder 
aber zu epochalem Unterricht kommen wird. Dies wird sich in den nächsten Tagen entscheiden, weil 
sich die Schulleitung momentan mit der Verteilung des Unterrichtes sehr intensiv befasst. 
Im nächsten Schritt soll dann möglichst noch vor den Sommerferien für die Kolleginnen und Kollegen 
der neue Stundenplan entstehen, damit sich alle, besonders jedoch die Teilzeitkräfte, über die 
Ferienzeit hinweg auf die neue Situation einstellen können und familiär die entsprechenden 
organisatorischen Maßnahmen einleiten können. 
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Auf den Tischen unserer Lehrerinnen und Lehrer stapeln sich die letzten Klassenarbeits- und 
Klausurhefte, die noch vor den Zeugniskonferenzen korrigiert werden wollen. Wir wünschen allen 
am Schulleben Beteiligten Energie und gute Laune für die letzten Wochen dieses Schuljahres und 
freuen uns gemeinsam darauf, demnächst in die entspannte Ferienphase einzutauchen. 
 
Grüße vom Stoppenberg 
 
 
 
 
Rüdiger Göbel, Schulleiter 

 
 
 
Stoppenberg Publikum feiert "Eyjafallajökull-Tam-Tam" Premiere 

Am 9. Juni feierte der Literaturkurs der Stufe 12 die Premiere 
seiner diesjährigen Inszenierung. Beinahe 200 Zuschauer:in-
nen ließen sich schnell von der gesellschaftskritischen Kömo-
die mit Tiefgang, wie eine Zuschauerin das Stück charakteri-
sierte, gefangen nehmen und verwöhnten die glänzend aufge-
legte Schauspielertruppe mit viel verdientem Szenen- und be-
geistertem Schlussapplaus. 
Alle beteiligten Schüler:innen verdienen ein besonderes Lob 

für ihr Engagement und den Mut, sich der Mammutaufgabe des Textes von Helmut Krausser stellen. 
Denn man darf nicht übersehen, dass das Stück neben den unzähligen wirklich komischen Momen-
ten, die wahre Lachsalven beim Publikum auslösten, in anderen Teilen sehr tiefgehende, oft mono-
logische beinah philosophische Passagen enthält, die den Schauspieler:innen alles abverlangen. Es 
gibt eine weitere Gelegenheit zum Besuch der Aufführung am Dienstag, den 13. Juni um 19:30 
Uhr. Der Besuch lohnt sich! 
 
Schulbuchbestellungen bis 18. Juni online möglich 

Die Planungen für das nächste Schuljahr laufen am 
Stoppenberg auf Hochtouren. 
Dazu gehört auch, dass wir Ihnen wieder die Möglichkeit zur 
zentralen Buchbestellung über den Förderverein bieten wollen. 
Im Anhang finden Sie ein Informationsblatt mit den 
wesentlichen Angaben zum Verfahren. Bitte beachten Sie die 
dort genannten Fristen. 
Sollten Sie unsicher sein, wie der Bestellvorgang genau abläuft, 
hilft Ihnen die ebenfalls angehängte Hilfedatei für den 
eigentlichen Online-Vorgang 
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Rückgabe der geliehenen Schulbücher am Donnerstag 

Am kommenden Donnerstag, dem 15.6., werden in der Unter- und Mit-
telstufe die Schulbücher eingesammelt. Welche Bücher zurückgegeben 
werden müssen und welche die Schülerinnen und Schüler über die Ferien 
behalten dürfen, wird über die Klassenlehrer:innen bekanntgegeben. 
Da in den vergangenen Jahren einige Schülerinnen und Schüler ihre Bü-
cher bei der Abgabe zu Hause vergessen hatten, möchten wir Sie als Eltern 
bitten dafür zu sorgen, dass Ihre Kinder die abzugebenden Bücher bis spä-
testens Donnerstag mit in die Schule bringen. 
Vielen Dank für Ihre Unterstützung! 

 
Projekttag in der Jahrgangsstufe 7: „bunt geschaffen“ 

Am kommenden Dienstag, den 13.06.2023, beschäftigt sich die 
Jahrgangsstufe 7 im Rahmen eines eigenen Projekttages mit den 
Fragen und Antworten zum Themenfeld Diversität. Begleitet und un-
terstützt wird dies u.a. von verschiedenen Vertretern der Queer-
Community sowie der christlichen Kirchen. Besonders freuen wir uns 
über den Besuch von Weihbischof Ludger Schepers.  
 
Gottesdienst für die Jahrgangsstufen 7 - 9 

Am kommenden Mittwoch sind die Schülerinnen und Schüler der Jahrgangs-
stufen 7 bis 9 herzlich ins COM-Gebäude eingeladen. Die Klasse 8a hat 
gemeinsam mit unserem Schulseelsorger Herrn Strüder einen Gottesdienst 
zum Thema Freundschaft/Zusammenhalt vorbereitet. Es wäre schön, wenn 
die Vorbereitungen des Gottesdienstes durch zahlreiche Gottesdienstbesu-
cher belohnt würden. Vielen Dank dem Vorbereitungsteam! 

 
Schulkonferenz tagt am Donnerstag 

Am Donnerstag, den 15.06.2023, trifft sich um 19.00 Uhr die Schulkonferenz 
im Musiksaal. Die Mitglieder haben inzwischen eine Einladung mit Tagesord-
nung per Mail erhalten. Wer verhindert ist, sorgt selbständig für einen Vertreter 
aus der entsprechenden Liste. 
 
Sozialpraktikum für die Jahrgangsstufe EF 

Von Montag, den 12.06.2023, bis Dienstag, den 20.06.2023, absolviert 
die Jahrgangsstufe EF ihr Sozialpraktikum. Die Mitarbeit in ganz unter-
schiedlichen sozialen Einrichtungen wird unseren Schülerinnen und Schü-
lern neue Einblicke in soziale Berufsfelder geben, außerdem lernen sie sich 
selbst in einem unbekannten Arbeitsumfeld kennen. Wir wünschen an die-
ser Stelle allen Praktikantinnen und Praktikanten eine erfahrungsreiche Zeit! 
Vielen Dank an Herrn Schloßmann und Frau Schmillenkamp, die das Prak-
tikum organisieren! 
 

„100 für Haiti“ startet am 14.06.2023 

100 Kilometer auf dem Fahrrad? Wer macht denn so was? Natürlich das 
Team „100 für Haiti“! Eine Gruppe Lehrerinnen und Lehrer begleiten frei-
willige Schülerinnen und Schüler bei einer Radtour für den guten Zweck. 
Der Erlös über Sponsorenbeiträge kommt unserem Partnerprojekt in Haiti 
zugute. Vielen Dank für diesen großartigen sportlichen Einsatz für den gu-
ten Zweck! 
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Zentralabitur: Mündliche Prüfungen am kommenden Montag und Dienstag – Montag ist unterrichts-
frei für alle Jahrgangsstufen 

Am kommenden Montag, 12.06.2023, und am Dienstag, 13.06.2023, fin-
den die letzten Prüfungen des Zentralabiturs 2023 statt. Für einige Schülerin-
nen und Schüler geht es um das Bestehen des Abiturs, d.h. sie müssen Prü-
fungen absolvieren, um alle Abiturbedingungen zu erfüllen. Für eine andere 
Gruppe von Schülerinnen und Schülern geht es darum, dass sie ihren Abitur-
durchschnitt durch eine freiwillige Prüfung um 1/10 verbessern wollen. Wir 
wünschen allen Prüflingen für diese letzten Hürden im Zentralabitur den ge-
wünschten Erfolg! Am Montag ist wegen der Vielzahl der angesetzten Prüfun-

gen für alle Jahrgangsstufen unterrichtsfrei, der Tag gilt als Studientag. 
 
Feierliche Abiturentlassung: Unterrichtsfrei für alle Jahrgangsstufen am kommenden Freitag 

Am kommenden Freitag, den 16.06.2023, findet die feierliche Abiturentlas-
sung statt. Der Tagesablauf für die geladenen Gäste ist wie folgt: 
 

09.00 Uhr    Wortgottesdienst in der Aula 
09.45 Uhr bis 10.45 Uhr Begegnung bei Kaffee und Wasser auf 

dem oberen Markt, Gelegenheit zu Fotos 
und zum Gedankenaustausch 

10.45 Uhr    Gruppenfoto der Abiturientinnen und Abiturienten vor dem  
       Haupteingang der Schule 
11.00 Uhr    Feierliche Abiturentlassung in der Aula und Übergabe der  
       Abiturzeugnisse 
ca. 13.00 Uhr    Ausklang bei Sekt und Saft auf dem oberen Markt 

 
Wir wünschen uns für unsere frischgebackenen Abiturientinnen und Abiturienten einen unvergessli-
chen Tag! Alle anderen Jahrgangsstufen haben unterrichtsfrei, der Tag gilt als Studientag. Viele 
Schülerinnen und Schüler aus allen Jahrgangsstufen, besonders aus der Q1, unterstützen uns musi-
kalisch und mit weiteren Tätigkeiten bei der Durchführung dieses wichtigen Tages. Vielen Dank da-
für! 
 
Kennenlernnachmittag für unsere neuen 5-er am Freitag, den 16.06.2023 

Am Freitag, 16.06.2023, begrüßen wir herzlich die „neue Generation“ an unserer 
Schule. Um 15.00 Uhr sind alle künftigen Schülerinnen und Schüler der Klassen 5 
des Schuljahres 2023/2024 mit ihren Eltern in unsere Aula eingeladen. Die Klas-
senzuteilung wird bekannt gegeben, die Klassenleitungsteams stellen sich vor, die 
Klassenräume werden besucht, es wird ein für alle Teilnehmerinnen und Teilneh-
mer interessanter Nachmittag. Auch die Eltern dürfen sich freuen, denn sie haben 

Gelegenheit, sich bei Kaffee und Wasser kennen zu lernen. Vielen Dank an das Vorbereitungsteam! 
 
Bitte Elternbeitrag 2023/2024 überweisen! 

Bitte überweisen Sie den Elternbeitrag für das kommende Schul-
jahr in Höhe von 49,00 € für das erste Kind und in Höhe von 
30,00 € für Geschwisterkinder auf folgendes Konto: 

Bank im Bistum Essen 
IBAN DE37 3606 0295 0013 2641 20 
Stichwort „Elternbeiträge“ Vorname und Nachname des 
Kindes/der Kinder.  

Die Überweisung sollte bis zum 30. Juni 2023 erfolgen. 



 

 5 

 
Lesewettbewerb Französisch 

Am Mittwoch, den 14.06.2023, findet in der 3. Stunde wieder ein Lesewettbewerb 
für das Fach Französisch für Schülerinnen und Schüler der 7. Klassen statt. Lese-
begeisterte Schülerinnen und Schüler haben die Gelegenheit, für ihre Vorleseleis-
tungen in der 2. Fremdsprache ausgezeichnet zu werden. Die besten drei Vorleser 
werden mit einer Urkunde gekürt und können sogar einen Sachpreis gewinnen. 
Vielen Dank an die Kolleginnen Depta und Zukowski, die den Wettbewerb orga-

nisieren. Allen Teilnehmerinnen und Teilnehmern viel Erfolg! 
 
Finance-Class für die Q1 

Am kommenden Montag, 12.06.2023, bekommen Schülerinnen und 
Schüler der Jahrgangsstufe Q1 Einblicke in eine Vielzahl von Bereichen, 
die in Schule nicht unterrichtet werden: Wie lege ich mein Geld an? Was 
muss ich bei Verträgen beachten? Sollte man Schulden machen? Welche 
Versicherungen benötige ich eigentlich? Diese und weitere Fragen werden vom Team der „Finance 
Class“ beantwortet. Vielen Dank an Herrn Dr. Stiehm und Frau Martinez-Castro, die diesen Tag 
organisieren! 
 
Lernbox 7: Projektpräsentationen als Science Fair 

In der Lernbox 7 haben sich unsere Schülerinnen und Schüler sehr selbstän-
dig um Projekte gekümmert, die zu ganz unterschiedlichen Themen durch-
geführt wurden. Die Ergebnisse ihrer Arbeit präsentieren sie am Donnerstag, 
15.06.2023, ab 15.00 Uhr in der Aula in Form einer Science Fair, also einer 
öffentlichen Forschungsausstellung. Natürlich sind die Eltern herzlich einge-
laden, aber auch alle anderen Interessierten. Die Schülerinnen und Schüler 
freuen sich über unser Interesse. Vielen Dank an die Kolleginnen und Kolle-

gen, die die Projektarbeit im Rahmen der Lernbox 7 begleitet haben. Vielen Dank an Frau Evers für 
die Koordination dieses Bereiches! 
 
Die letzte Schulwoche steht bald vor der Tür: Was müssen wir wissen? 

Die letzte Schulwoche ist sehr kurz, denn der Unterricht in 
NRW endet in diesem Schuljahr bereits an einem Mittwoch. 
Daher hier ein kurzer Überblick über die Besonderheiten der 
letzten Woche: 
 
Montag, 19.06.2023 

 Kanutag für die Klasse 6b mit unserem Schulsozialar-
beiter Markus Schumacher 

 Sozialpraktikum in der EF 
Dienstag, 20.06.2023 

 letzter Tag des Sozialpraktikums in der EF 
Mittwoch, 21.06.2023 

 1. Stunde:  
• 08.00 Uhr: Gottesdienst für alle Jahrgangsstufen  

in der Aula 
 2. Stunde: 

• Klassen 5 bis 9: Klassenleitungsstunde   
mit Zeugnisausgabe 

• Stufe Q1: Stufenversammlung in der Aula: Zeugnisübergabe 
• Stufe EF: Freistunde 
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 3. Stunde: 

• Klassen 5 bis 9, Q1: Sommerferien 
• Stufe EF: Stufenversammlung in der Aula: Zeugnisübergabe 
• Dienstbesprechung des Kollegiums im Lehrerzimmer 

 ab 11 Uhr: Beratungsgespräche zu den Nachprüfungen, die Erziehungsberechtigten werden 
nach den Zeugniskonferenzen von den Klassen- und Stufenleitungen über notwendige Nach-
prüfungen informiert 

 
Und zum Schluss wie immer der aktuelle Stoppenberger Kalender 

Änderungen sowie alle Ergänzungen sind wie immer gelb unterlegt, damit wir den Überblick 
nicht verlieren: http://www.gymnasium-am-stoppenberg.de/cms/aktuell/kalender.pdf 
 
Newsletter verpasst? Kein Problem, besuchen Sie unser Newsletterarchiv! 

 
Herausgeber: 
Gymnasium am Stoppenberg 
Tagesheimschule des Bistums Essen 
R. Göbel OStD i.K., Schulleiter 
Im Mühlenbruch 49/51 
45141 Essen 
Verantwortlich für die Richtigkeit der Mitteilungen der SV sind die Mitglieder der Schülervertretung. 
 
Sie möchten sich vom Newsletter abmelden dann klicken Sie bitte hier! 

Kontakt: 
Tel.: 0201-83100-3 
Fax: 0201-83100-42 
Mail: sekretariat@gymstopp.org 
www.gymnasium-am-stoppenberg.de 
Öffnungszeiten Sekretariat : 7.30-16.30 Uhr 
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